

Возрастные показатели лиц, совершивших преступления в исправительных учреждениях, распределились следующим образом:

Возраст	16–17	18–25	26–30	31–35	36–40	41–50	51–60	Старше 60
Количество преступлений	1	7	13	4	6	8	5	0
Процент	2,3	15,9	29,5	9	13,6	18,1	11,3	0

Наибольшая часть лиц, совершивших преступления в местах лишения свободы, приходится на возрастную группу от 18 до 35 лет (54,4 %). Второе место занимают лица в возрасте от 36 до 50 лет (39,7 %). Лица старше 50 лет – 11,3 %. Анализ данных показывает, что как лица молодого и среднего возрастов, так и лица старшего возраста совершают преступления в местах лишения свободы. В воспитательных колониях совершено лишь одно преступление.

Уголовно-правовая характеристика и возраст потерпевших:

1. Вид совершенного преступления. Виды преступлений распределились следующим образом: данными лицами на момент осуждения были совершены преступления против личности – 9 преступлений, против собственности – 14 преступлений и против здоровья населения и общественного порядка (ст. 228 Уголовного кодекса Российской Федерации (УК РФ)) – 3 преступления, против свободы, чести и достоинства личности – 1 преступление, против безопасности движения и эксплуатации транспорта – 1 преступление.

Из них: за кражу (ст. 158 УК РФ) – 4 чел.; за мошенничество – (ст. 159 УК РФ) – 2 чел., грабеж (ст. 161 УК РФ) – 5 чел.; разбой (ст. 162 УК РФ) – 3 чел.; умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (ст. 111 УК РФ) – 4 чел.; изнасилование (ст. 131 УК РФ) – 1 чел.; насильственные действия сексуального характера (ст. 132 УК РФ) – 1 чел.; убийство (ст. 105 УК РФ) – 4 чел.; нарушение правил дорожного движения и эксплуатации транспорта (ст. 264 УК РФ) – 1 чел., преступления, связанные с наркотиками (ст. 228 УК РФ), – 3 чел.

2. Срок наказания. Осужденные, совершившие преступления, распределились по срокам наказания следующим образом: до 2 лет включительно – 4 чел., от 2 до 5 лет – 7 чел., от 5 до 10 лет – 13 чел., от 10 до 20 лет – 4 чел., свыше 20 лет – 1 чел.

К сожалению, в местах лишения свободы совершаются данные преступления осужденными, приговоренными к различным срокам наказания. Длительность лишения свободы так же, как и его кратность, не является при этом значимым фактором. Индивидуальная реакция человека

на помещение в условия изоляции наряду с личностным переживанием сложившейся ситуации может привести к совершению преступлений.

Возрастные показатели потерпевших распределились следующим образом:

Возраст	16–17	18–25	26–30	31–35	36–40	41–50	51–60	Старше 60
Количество преступлений	0	2	5	7	3	7	4	0
Процент	0	7,1	17,8	25	10,7	25	14,2	0

Исходя из приведенных данных можно констатировать, что жертвой преступления в местах лишения свободы может оказаться любое лицо вне зависимости от его возраста. К группе риска можно отнести лиц в возрасте от 26 до 60 лет.

Следует отметить, что от своевременного выявления осужденных, склонных к преступлениям, и постановки их на соответствующий учет зависит организация надлежащего контроля за их поведением, проведение целенаправленной индивидуально-профилактической работы. Безусловным фактором успешности предотвращения преступлений в исправительных учреждениях является наличие слаженного взаимодействия всех отделов и служб учреждений уголовно-исполнительной системы.

УДК 343.9

А.О. Легкий

О СУБЪЕКТЕ ПЕНИТЕНЦИАРНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Пенитенциарная преступность как и любой другой самостоятельный вид преступности предполагает наличие субъекта. Мнения ученых криминологов, занимавшихся исследованием проблемы определения круга лиц, совершающих общественно опасные деяния в условиях изоляции от общества, разнятся.

Так, одни авторы придерживаются позиции, при которой пенитенциарное преступление способен совершить только осужденный. Другие полагают, что в равной степени с лицом, отбывающим наказание, такие преступления совершают лица, в отношении которых применена мера пресечения в виде заключения под стражу. Некоторые криминологи допускают, что полноправным субъектом пенитенциарной преступности также являются сотрудники администрации и вольнонаемный персонал исправительных учреждений. Иные исследователи включают в этот

список лиц, посещающих такие учреждения (родственники осужденных, сотрудники правоохранительных органов, члены общественных организаций и т. д.).

Указанные точки зрения имеют право на существование, поскольку лица, заключенные под стражу, и сотрудники администрации, и вольнонаемный персонал исправительных учреждений, и лица, посещающие исправительные учреждения, могут совершать преступления на территории исправительного учреждения.

Вместе с тем исследование проблемы субъектного состава пенитенциарной преступности позволяет сделать вывод о том, что между общественно опасным деянием, совершенным осужденным к лишению свободы, аресту или пожизненному заключению и общественно опасным деянием, совершенным любым другим лицом на территории исправительного учреждения, имеются существенные различия.

Так, совершая преступление в период отбывания наказания, осужденный, согласно приговору суда, уже является преступником, что несопоставимо с правосубъектным статусом лиц, находящихся в исправительном учреждении в качестве сотрудников, вольнонаемного персонала или посетителей.

Являясь объектом исправительного воздействия, осужденный, совершивший новое преступление, противопоставляет себя процессу исправления. В то же время лица, не являющиеся преступниками, исправительному воздействию не подлежат, и, преступая уголовный закон на территории исправительного учреждения или за его пределами, вступают в противоречие лишь с уголовным законодательством.

Совершая общественно опасное деяние в период отбывания наказания, осужденный допускает рецидив (криминологический, пенитенциарный или уголовно-правовой), что свидетельствует о повышенной общественной опасности совершенного преступления. Вместе с тем в силу непогашенной судимости рецидив возможен и со стороны заключенных под стражу, и лиц, посещающих осужденных в исправительных учреждениях. Однако указанные лица не отбывают наказание на момент совершения преступления, не являются объектами исправительного воздействия и не вступают в уголовно-исполнительные правоотношения.

Ученые, относящие к пенитенциарным преступлениям, совершенным не только осужденными к лишению свободы, пожизненному заключению и аресту, основным признаком пенитенциарной преступности определяют территориальность. По нашему мнению, такой подход имеет некоторые недостатки.

Так, осужденный способен совершать преступления и за пределами исправительного учреждения (при этапировании, в зале суда, в больни-

це, выполняя работы по благоустройству за пределами исправительного учреждения). Эти преступления будут также относиться к пенитенциарной преступности, поскольку совершаются осужденным в период отбывания наказания. Применительно к сотрудникам администрации, вольнонаемного персонала и посетителей, преступления, совершенные ими вне пределов исправительного учреждения, не могут относиться к пенитенциарной преступности (например, направлены против собственности, личности и т. п.), а совершенные на территории исправительного учреждения не соответствуют указанным выше признакам пенитенциарной преступности.

Следует отметить и тот факт, что, являясь непосредственными носителями криминальной субкультуры, осужденные могут совершать преступления под давлением неформальных правил и обычаев. В то же время иные лица не являются субъектами криминальной субкультуры и совершают преступления чаще по другим мотивам. Лица, в отношении которых избрана мера пресечения в виде заключения под стражу, также могут совершить общественно опасное деяние под давлением криминальной субкультуры, однако их отличие от осужденных мы указали выше.

По нашему мнению, немаловажным отличительным признаком рассматриваемого субъекта является разница в правовом положении между отбывающими наказание и иными лицами. Так, например, осужденные, находящиеся в состоянии ограничения прав и свобод, не могут совершать общественно опасные деяния, связанные с использованием, превышением либо злоупотреблением властью или служебными полномочиями, а также иные преступления, предусмотренные гл. 35 Уголовного кодекса Республики Беларусь «Преступления против интересов службы».

Подобными свойствами обладает положение, заключающееся в том, что в состав пенитенциарной преступности, наряду с общеуголовными преступлениями, входят преступления, которые могут быть совершены исключительно осужденными в условиях изоляции от общества или лицами, заключенными под стражу. Такой признак исключает из круга субъектов пенитенциарной преступности сотрудников администрации, вольнонаемный персонал и лиц, посещающих исправительные учреждения.

Таким образом, детальное изучение проблемы субъектного состава пенитенциарной преступности позволяет нам заключить, что пенитенциарные преступления способны совершать исключительно лица, принудительно (по приговору суда) находящиеся в исправительном учреждении в условиях существенных правоограничений за совершенное ранее общественно опасное деяние, т. е. осужденные к лишению свободы, аресту или пожизненному заключению.